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Căderea neprevăzută, nedreaptă şi brutală la alegerile de deputaţi 
din 18871 i-a provocat lui Alexandru Roman un şoc puternic în plari afec
tiv şi o mare îngrijorare pentru vii,torul românilor bihoreni, care rămîneau 
fără un reprezentant autentic în dietă, cît şi pentru viitorul românilor 
transilvăneni în general, în urma dezlănţuirii unei adevărate ofensive din 
partea guvernului de la Budapesta împotriva drepturilor ce le mai rămă
seseră. Evenimentul .produce o schimbare în ritmul vieţii sale. Contrar 
voinţei şi temperamentului său, AL Roman s-ar părea că intenţionează 
să părăsească scena politică şi să se dedice de aici înainte exclusiv acti
vităţii didactice la catedra de limba şi Uteratura română de ia Universi
tatea din Budapesta2• 

El însuşi, la împlinirea a 60 de ani, chiar cu un an înainte de alege
rile parlamentare, declara că, potrivit legilor naturii, bătrînilor le urmează 
tinerii, şi ştiind că „următorii noştri sunt mai hanici, ne vom duce mul
ţumiţi şi fericiţi!"3• Chiar şi mai tîrziu, în 1890, într-o scrisoare către 
George Bariţiu, spunea că „eu de 3 arii mă abţin de la politică" (adică din 
188'7); pe de altă parte, în aceeaşi scrisoare, şi aceasta îl caracterizează, îl 
ruga pe destinatar să-l informeze „despre ale noastre", dar nu despre 
cele ce apar în jurnale, ci „despre părerile oamenilor noşti"4 • 

In realitate, deşi se distanţează, prin forţa împrejurărilor, de marea 
scenă politică, el rămîne un militant şi nu-şi încetează activitatea pe acest 
tărîm, căci în ciuda declaraţiilor sale, şi chiar a dorinţei lui, poate reale, 
intenţia nu corespunde caracterului său activ şi ataşat cu toată fiinţa 
idealurilor cauzei românesti. 

Potrivit documentelo~ ce-i reflectă unele din manifestări, pe multiple 
planuri, con'siderăm însă că, în fapt, înfrîngerea în alegeri l-a scos doar 
din cadrul politicii de suprafaţă, nu şi din aceea de adîncime, în care fie
care acţiune, articol, scrisoare, lecţie universitară sau discurs ocazional, 

1 Gelu Neamţu, Activitatea parlamentară a lui Alexandru Roman 1866-1887, 
în An. Inst. de ist. :::luj, 1969, p. ~3-111. 

2 Ilie Dinurseni, Alexandru Roman, 1826-1897. Material pentru biografia şi 
a::tivitatea lui, Sibiu, 1897, p. 17. Gf. Ilarie Chendi în Tribuna poporului, 1899, nr. 
101, p, 2. 

a Tribuna, 1886, nr. 8. 
4 BARSR, Ms. rom. 1001, f. 117-120. Al. Roman către G. Bariţiu, Pesta, 26 oct. 

1890. Vezi şi Şariţ şi contemporanii săi, II, Bucureşti, 1975, p. 268. 
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purtau în sinea lor o încărcătură pregnan'tă de românism, motiv pentru 
care, de altfel, în trecut, oficialităţile l-au şi considerat „conspirator" 
dacoromân, unul dintre cei mai periculoşi români din Austro-Ungaria, 
supunîndu-1 unei stricte supravegheri, alături de cei ce se presupunea 
că fac parte dintr-un „comitet revoluţionar" cu sediul în Bucureşti: 
G. Bariţiu, fraţii Mocioni, Axente Sever, Vincenţiu Babeş şi alte două 
persoane n'eidentificate5 • 

. Sentinţa asupra rezultatului alegerilor din 1887, spunea Roman, 
fusese dată încă la 1883, cînd el singur şi-a ridicat vocea în dietă pentru 
apărarea drepturilor românilor, ceea ce nu i s-a iertat6• Reacţia sa la ile
gala înfrîngere fusese uri gest cit se poate de politic; trimite o scrisoare 
deosebit de interesantă lui Vincenţiu Babeş7, pentru a fi publicată în 
Luminătoriul de la Timişoara, în care descrie - în adevărata lor lumină 
- alegerile de la Ceica, fosta sa circumscripţie electorală. 

Scrisoarea zugrăveşte, într-o lumină necruţătoare dar reală, ceea ce 
în'semna şi cum se desfăşura o alegere de deputat în Ungaria. Este un 
document eclatant al epocii, care atestă şi modul în care erau trataţi 
românii, dar şi faptul că aceasta era şi o ripostă la acţiunea represivă a 
forţelor guvernamentale, mai aJes că eil a şi fost parţial publicată8 • 

O altă scrisoare, de data aceasta de la sfîrşitul anului 1888, ne dez
văluie interesul nepotolit pe care-l păstra Al. Roman problemelor politice 
naţionale. Epistola adresată unui prieten nu a fost cunoscută pînă acum, 
fiind greşit catalogată9 , semnătura fiindu-i citită A. Rus. Din conţinu1:!ul 
acesteia reiese îngrijorarea faţă de soarta gimnaziului din Beiuş, care se 
afla în pericol de a fi maghiarizat, în urma concedierii a 3-4' profesori, 
sub învinuirea de a fi fost dacoromâni. El îl sfătuieşte pe episcopul Mihail 
Pavel din Oradea, supus presiunilor, să „meargă drept la împăratul săi se 
plîngă"; acesta nu avea însă curajul. A scris, spune Roman, şi mitropoli
tului Ioan Vancea, rugindu-l şi personal să aibă grije de acest institut ro
mânesc de învăţămînt în cazul în care episcopul Pavel, din frică sau slă
biciune ar ceda violenţei. Ingrijorat, îl roagă pe destinatar, să-i transmită 
~i lui G. Bariţiu semnalul de alarmă, adică „intenţiunea stăpînilor de-a 
ne face, ca mîine, maghiari". Este dezolat, totodată, că în dietă nu mai era 
cine să ia cuvîntul în favoarea românilor, căci aşa cum afirmă el, ,,Tisz:1 
au voit ca în 5 ani să nu se auză cuvînt din partea naţionalităţilor". 

Despre cei ce au intrat în dietă doar cu nume de români, însă nu pe 
baza unei platforme politice naţionale, el notează cu dispreţul său atît de 
caracteristic: ,,Mă mir că pre acei păcătoşi de români cari figurează ca 
deputaţi în dietă, nu i-a pus Tisza să-i cînte imnuri de laudă, căci şi 
aceasta se poate întîmpla încă, la cutare ocasiune binevenită lui Tisza, 
căd dînsul nu se mulţumeşte cu supunerea mamelucească a creaturilor 
sale, ci îi şi umileşte". In epistolă apare şi nostalgia după anii de luptă 

b Federaţiunea, 1872, nr. 1, o. 1. 
6 BARSR, Fondul Al. Roman, nr. 110568. [f. d., f. l.J, Al. Roman către Ioan 

Vancea. 
7 Arhiva personală a regretatului prof. univ. Mihail P. Dan, căruia la timpul 

său i-am prezentat mulţumirile noastre respectuoase. Azi la Arhivele Statului, Fi
liala Cluj-Napoca. Al. Roman către Vincenţiu Babeş, Sebeş, 21 iun. 1887. Vezi 
anexa I. 

8 Luminătoriul, 1887, nr. 47, p. 1-2. 
u BARSR, Ms. rom. 1012, f. 185-188. Pesta, 29 dec. 1888. 
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acerbă cînd curgeau procesele de presă pentru articolele din Federaţiunea 
şi după anul în care a făcut închisoare la Vaţ, ,,deschizînd calea genera
ţiw1ii următoare", gînduri din care se vede şi mîndria de a fi fost deschi
zător de drumuri pe calea unor lupte mai susţinute şi atît de pline de 
sacrificii. 

Este interesant că aşa cum s-a împăcat cu Vincenţiu Babeş la 1887, 
cînd îi spunea că „Noi rămînem tot cum am fost, cu convicţiunile noastre, 
oameni de p[rind]piu", tot aşa confirmă că s-a împăcat şi cu Ioan Slavici, 
cu care avusese un timp relaţii mai încordate10, dar despre care asigura 
aici că „Elll am iertat păcatele lui Slavici (decînd fu condamnat) şi am 
început a-i întoarce toată simpatia mea". 

El demonstrează că în problemele naţionale a avut întotdeauna cura
jul să aibă opinii naţionale, şi tocmai de aceea, subliniază şi cu altă ocazie: 
„Tisza m-a scos din cameră pentru că ştia că eu am curajul să vorbesc 
şi că ştiu să vorbesc" 11• 

Cu toată atitudinea sa intransigentă din punct de vedere naţional,. 
menţine contactele cu stînga maghiară, în persoana lui Mocsary Lajos, 
pe care-l numea şi el „corbul alb", datorită înţelegerii pe care o arăta 
naţionalităţilor nemaghiare din monarhie. Se vizitează reciproc şi-i face 
traduceri, pentru ca deputatul maghiar să încerce a interveni la dietă în 
favoarea românilor. 

De asemenea, la 1888, Mocsary îi solicită lui Roman o informare 
asupra conduitei presei româneşti în general. In corespondenţa cu Roman,. 
el vorbeşte cu dezaprobare despre „publicul şovinistic", subliniind că res
pectivul public poate vedea acum că „românii sînt oameni inteligenţi, ba 
chiar sînt nevoiţi să recunoască cum că sînt oameni nobili" 12• 

Al. Roman păstrează contactul epistolar şi cu înaltul cler, interesîn
clu-se de problemele bisericii româneşti, cum reiese din corespondenţa cu 
proaspătul episcop confirmat, Nicolae Popea13. Concomitent, se ocupă şi 
de alte lucruri, cum ar fi trimiterea către ministrul Titu Maiorescu, la 
Bucureşti, a unui memoriu scris de un funcţionar pensionar ce susţinea 
că băncile exploatează statele şi publicul pe a cărui spate îşi zidesc milioa
nele şi susţine că statele înşile trebuie să-şi fondeze bănci. El, Roman, 
nu este economist şi nu-şi dădea vre-o părere, astfel că lăsa chestiunea 
la aprecierea destinatarului14• 

Continuă să întreţină şi relaţiile sale epistolare cu George Bariţiu, 
al cărui discipol credincios a fost întreaga sa viaţă. Se interesează îndea
proape de Conferinţa Partidului Naţional Român din 27-28 octombrie 
1890, de la Sibiu, informîndu-1 totodată că cercurile guvernante ungare 
s-ar bucura de o eventuală sciziune care s-ar naşte în viaţa politică a 

10 G. Neamţu, Din relaţiile lui Alexandru Roman cu Ioan Slavici, în Studii şi 
documente privind activitatea lui Ioan Slavici, E. Gluck, G. Neamţu, D. Vatama
niu::, vol. I şi II, Arad, 1976, p. 15-23. 

11 BARSR, Fondul Al. Roman, nr. 110742 [f. d., f. l.]. Fragment de scrisoare. 
12 G. Neamţu, Din relaţiile lui Alexandru Roman cu Mocsdry Lajos, (în ma

nuscris). 
13 Bibl. Centr. de Stat a R.S.R., Manuscrise, p. 80. R. 69, nr. inv. 15351-15352. 

Al. Roman către N. Popea, Pesta, 12 mai 1889. 
21 

14 BARSR, Fondul T. Maiorescu, s-X Al. Roman către T. Maiorescu, Bucu
Vll 

reşti, 30 mart. 1889. 
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românilor ardeleni15• Roman nu poate crede aşa ceva deoarece a~um, sus
ţine el, este mai necesar ca oricînd ca toate elmentele românesti de orice 
nuanţă politică „să se reunească la lupta solidară" [sb. n.]. se· zvonea că 
acum, la 1890, se va proclama trecerea de la principiul politic al pasivis
mului, la principiul activismului. Deşi el personal a fost de la început 
unul din partizanii cei mai fideli ai pasivităţii, nu s-ar opune la trecerea 
în activitate, însă îi aminteşte lui G. Bariţiu că activitatea e lucru mult 
mai greu, deoarece se cer fonduri însemnate, pe care el încă în mai 1881, 
ca membru al Conferinţei naţionale de la Sibiu, le solicitase. ,,Ou apă 
sfinţită numai - spune el, atît de plastic, - nu se poate face politică". Şi 
mai adaugă cu amărăciune: ,,lupta noastră devine grea, dar n-avem în
cotro, trebuie să o susţinem cu toată sărăcia". 

Poziţia pe care o recomandă este ireconciliabilă - românii nu tre
buie să se plece tocmai acum cînd persecuţiile înaintează cu paşi atît de 
repezi. 

Fiind în urma întîlnirii regelui Carol cu împăratul Francisc Iosif, îl 
întreabă pe Bariţiu dacă nu a transpirat ceva din convorbirile acestora, 
deoarece lui i se pare imposibil ca regele român să nu fi vorbit şi despre 
situaţia deplorabilă a românilor din monarhia austro-ungară. 

~ercurile conducătoare de la Budapesta, considerîndu-1 pe Roman 
iniţiat în dedesupturile poHticii româneşti, îl chestionau adesea asupra 
aşaziselor tendinţe de împăciuire, care în viziunea lor ar fi însemnat abdi
carea românilor în faţa politicii de maghiarizare. Răspunsurile sale, cum 
reiese din corespondenţa cu Bariţiu erau dezamăgitoare pentru interpe
lanţi. Românii, susţinea Roman, nu vor decide apropierea de guvernul 
ungar, deoarece nu poate fi vorba decît de „luptă energioasă". 

In scrisoarea de răspuns a lui Bariţiu, din 31 octombrie 189016, îi 
dezvăluie lui Roman că în comisia de 30 a Conferinţei P.N.R. din 27-28 
octombrie 1890, de la Sibiu, au fost „discuţiuni fierbinţi", însă numai 
,,asupra mijloacelor de a executa vechea programă". 

Este vizibil totodată că noua generaţie de luptători naţionali se im
pune din ce în ce mai hotărît. Dintre cei 136 de membri, majoritatea 
sînt bărbaţi între 30 şi 50 de ani, cei mai mulţi titraţi universitari. 

Nu trebuie să trecem cu vederea cea mai frumoasă apreciere pe care 
o face Bariţiu lui Roman, tocmai în aceste rînduri: ,,ai mai deşteptat spi
ritele, le-ai oţelit în perseverenţă, le-ai întărit în credinţă, ai adaos o foaie 
scrisă la istoria noastră; te-ai prezentat din nou în concertul popoarelor; 
indirecte ai venit în ajutoriu şi capilor bisericeşti". 

Ii cere apoi să-i recomande unul sau doi tineri pentru internatul de 
fete al Asociaţiunii. Unul sau doi dintre profesorii existenţi trebuiau în
locuiţi, mai ales că unul dintre ei căzuse la examenul de calificare. AL 
Roman i-l va recomanda pe un oarecare student Bunea, lăudat de decanul 
facultăţii de filosofie. Totodată, se bucură sincer de rezultatele Conferinţei 
de la Sibiu, dar mai ales pentru faptul că s-a înţeles în fine necesitatea 
existenţei unor fonduri însemnate pentru mişcarea politică, şi, ca fost 

15 Ibidem, Ms. rom. nr. 1001, f. 117-120. Vezi şi Bariţ şi contemporanii săi, II, 
p. 267-269. 

rn Ibidem, Fondul Al. Roman, nr. 110027. G. Bariţiu către Al. Roman, 31 oct. 
1890. Vezi şi G. Bariţ şi contemporanii săi, VII, p. 296-297. 
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redactor, se entuziasmează pentru recunoaşterea necesităţii sprijinirii jur
nalisticii naţionale, căci, altfel, scade puterea de rezistenţă naţională şi 
apreciază în final că „R[omâ]nii adunaţi la Săbii au fost la înălţimea 
misiunii şi dătorinţei lor de r[omâ]ni conştii de ceea ce trebuie să facă" 17 . 
Ultima epistolă a lui G. Bariţiu către AL Roman care ne mai este cunos
cută (deşi este cert că relaţiile epistolare au continuat) e aceea din 9 mar
tie 189318, avînd caracter mai mult personal, deoarece solicită o interven
ţie justificată pentru un nepot, Georgie Iuga, băiatul fiicei sale Victoria, 
căsătorită cu Constantin Iuga. 

AL Roman întreţine relaţii epistolare şi cu generaţia tînără, cu tribu
niştii. Este în excelente relaţii cu Septimiu Albini, căruia-i atrage atenţia 
asupra unui articol favorabil românilor publicat în Alfold de la Arad, reco
mandînd Tribunei să ia „notiţă despre enunciaţiunile ce se cuprind în 
acel articol de fond" 19• 

S. Albini avusese tocmai atunci un proces de presă în calitatea sa de 
redactor al Tribunei. Cînd soseşte scrisoarea lui Roman la Sibiu, S. Albini 
nu mai figura ca redactor al ziarului, însă rămăsese în redacţie20• Infor
maţia trimisă de AL Roman va fi folosită într-un articol de fond21 • Esenţa 
articolului consta în faptul că pînă la urmă va trebui să se găsească un 
politician maghiar care să aplaneze neînţelegerile cu naţionalităţile. 

Deşi nu mai era deputat, ci doar profesor universitar şi membru al 
Academiei Române, AL Roman îşi păs,trează o oarecare influenţă în cercu
rile diriguitoare de la Budapesta, în virtutea căreia încearcă - de cîte ori 
are prilejul - să ajute, unde poate. Astfel, ajută o biată văduvă (Ana 
Uvegheş) să primească o pensie onorabilă şi căreia autorităţile comita-
tense, în mod abuziv, i-au acordat doar o „milă". Tot în această direcţie, 
solicită date despre abuzuri asemănătoare, de la A. Frâncu, pentru a-i 
ajuta şi pe alţi nedreptăţiţi22 • 

In cuprinsul unor însemnări polemice cu tinerii de la Tribuna, AL 
Roman le dorea din inimă să aibă ocazia de a ajunge deputaţi, pentru a-i 
întrece pe cei bătrîni şi să apere în dietă drepturile românilor, cel puţin 
a,tîta cît a făcut-o el. Pomenind si de vizita făcută lui Ioan Slavici în 
închisoarea de la Vaţ, îşi aminteş.te că i-a spus: ,,am venit să salut pe 
următoriul meu în acest loc al suferinţei unde premersesem cu 20 de ani 
înainte", adăugînd că „atîta ştiu că d-ta ai avut inimă „et facere et pati", 
pentru aceasta vă stimez"23• 

1Tot în 1890, pe cînd nu se plîngea încă de sănătate, începe să-l bată 
gîndul de a scrie mai mult despre perioada istorică zbuciumată care a 
parcurs-o (avea deja 64 de ani) şi-i cere unui prieten să-i trimită unele 
date istorice, deoarece „Avînd eu a face oarecari schiţe istorice din anul 

17 BARSR, Ms. nr. 1001, f. 121-122. Al. Roman către G. Bariţiu, Pesta, 23 nov. 
1890. Vezi şi G. Bariţ şi contemporanii săi, II, p. 269-271 fîn continuare GBCS1. 

1
~ Ibidem, Fondul Al. Roman, nr. 110028. G. Bariţiu către Al. Roman, Bucureşti, 

9 mart. 1893. Vezi şi GBCS, VII, p. 298-299. 
1

~ BARSR, Fondul Al. Roman, nr. 27343. Al. Roman către S. Albini, Pesta, 25 
sept. 1890. 

20 Tribuna, 1890, nr. 210, p. 839. 
ii Ibidem, 1890, nr. 213, p. 860. 
2"l BARSR, Fondul Al. Roman, nr. 75918. Sebeş, 18 iun. 1890. 
ia Ibidem, Arhiva Al. Roman, IV Varia 1. 
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184'8/9 - pentru cari am şi oarecare material - ce dl. Bariţiu nu l-a 
avut la scrierea istoriei sale". O lucrare mai completă, zice Roman, s-ar 
putea întocmi numai dacă „din toate părţile locuite de români s-ar aduna 
datele necsare, şi anume, din fiecare comitat. Cei bătrîni ne ducem azi 
mîne, ad patres, apoi generaţiunea mai tînără nu ştie aproape nimica 
despre a•cele evenimente, ba ce să-ţi spun, tinerii noştri de astăzi (d.[el 
e.[xemplu] cei de la universitatea de aid) nu cunosc nici măcar cele întîm
plate cu 20 de ani mai înainte. Aşa d.[e] e.[xemplu] ei se miră cînd aud 
de acţiunea deputaţilor români din Dieta din 1861, dar şi de cea din 
1867-8-9 etc. pîJQ.ă la cele mai recente". Ori, spune pe drept cuvînt Al. 
Roman: ,,Trebuie să li se dee cărţi de cetit şi istoria d-lui Bariţiu trebuie
completată, căci e foarte defectuoasă, apoi cu evenimentele din Ungaria 
[e vorba de părţile vestice ale Transilvaniei - n.ns.] neci nu s-a ocupat, 
precum însuşi mărturiseşte"24 • In arhiva Al. Roman depusă la Biblioteca 
Academiei din Bucureşti se găsesc întradevăr urmele eforturilor sale de· 
a aduna material despre desfăşurarea revoluţiei de la 1848-1849 în păr
ţile vestice ale Transilvaniei25• 

In anul următor, 1891, Al. Roman încearcă să mai scrie cîte ceva. 
Astfel publică o contribuţie interesarotă despre Rostand în Revista Lite
rară de la Bucuresti. Acest studiu de literatură universală se datora insis
tenţelor colegului· şi amicului său de la Academie V. A. Urechea ce va 
preda în persoană manuscrisul administratorului Th. M. Stoenescu. Incîn-
tat de materialul primit, în numele redacţiei acesta îi mulţumeşte călduros 
lui AL Roman printr-o epistolă ce reflectă stima de care se bucura acade
micianul bihorean: ,,Sper d-le Roman că rugămintea noastră va fi bine 
primită de d-voastră şi că vom avea favoarea a ne aştepta de la dv. la un 
concurs real şi îmbucurător, mulţumită eruditelor dv. cunoştinţe şi sen-
timentelor ce manifestaţi pentru propăşirea şi cultura neamului româ
nesc"26. Era o apreciere elogioasă şi dreaptă. Al. Roman era fără îndoială 
un erudit, dar trebuie să constatăm că erudiţia sa n-a dart lucrările la 
care se aşteptuu contemporanii, ci pur şi simplu s-a risipit în luptele poli
tice şi a rămas îngropată în cea mai mare parte în cursurile sale universi
tare, despre care Vasile Gr. Pop avansa opinia că vor fi cele mai bune 
atunci cînd vor fi tipărite27• Din păcate ele n-au ajuns să vadă lumina 
tiparului. 

An'iversîndu-se cei 80 de ani ai lui George Bariţiu, la 12/24 mai 1892, 
evenimentul prilejuieşte publicarea cîtorva rînduri de o deosebită frumu
seţe de către fidelul său discipol, rînduri din care transpare atît calda 
prietenie ce i-a legat pe cei doi mari bărbaţi, cît şi idealul unităţii naţio
nale, căruia Roman îi închinase, ca şi Bariţiu, o viaţă de luptă, iar acum, 
în ultimul deceniu al vieţii sale, ţinea să-l mai exprime odată (şi pentru 
a cîtea oară!). 

24 Ibidem, Fondul Al. Roman, 1/110574. Al. Roman către un prieten, Pesta· 
10 aug. 1890. 

25 Ibidem, Arhiva Al. Roman, IV Varia 1 rRomânia 4 ian. 18911-
211 Ibidem, Fondul Al. Roman, nr. 110343. M. Stoenes:u către Al. Roman, Bu

cureşti 19 febr. 1891. 
•

7 Vasile Gr. Pop, Conspectul asupra literaturii române şt scriitorilor ei de la 
început şi pînă astăzi în ordine cronologică. Partea II-a, Bucureşti, 1876, p. I 73-173. 
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Articolul e publicat de Familia28 şi, după ce enumeră meritele lui 
Şincai, ,Micu şi Maior in lupta pentru redeşteptarea conştiinţei naţionale, 
concluzionează că în lupta lor au fost îmbărbăitaţi şi susţinuţi de «,,cre
dinţa cea tare în virtutea elementului românesc". Această credinţă, arată 
Roman, l-a însufleţit şi pe venerabilul bătrîn George Bariţiu, care mai 
adaugă el „are marele merit de a nu fi disperat niciodată de viitorul na
ţiunii sale. Adeseori, vorbind noi împreună, despre ale noastre, cu supă
rare îmi spunea, cum unii dintre junii noştri văzînd împrejurările cele 
grele d-aci ... pericolul ce ameninţă de colo ... Începură a-şi pierde cre
dinţa, adecă deveniră pesimişti, atribut mai mult al bătrîneţelor". Eu -
îmi zicea venerab.[ilul] G. Bariţiu - am fost, şi chiar la adîncile mele 
bătrîneţe sunt optimist! Adecă pe româneşte: G. Bariţiu a avut şi are 
credinţă tare, fără de care, fapte mari nu se produc. 

Această credinţă o avură şi o au toţi bătrînii cari au lucrat alături 
cu G. Bariţiu. 

Cel mai bătrîn între bătrînii luptători, prin exemplul său, zice tinerei 
generaţiuni care ne succede „Credinţă tare" să aveţi, cu credinţă să con
tinuaţi opera începută, şi veţi avea fericirea de a vedea REALIZINDU-SE 
IDEALUL [sb. ns.] la care aspiră sufletele div[in]ului Traian!>► 

Odată cu 1892 începe declinul fizic. Vacanţele universitare le petrece 
la Sebeş, în familia Balomiri (soţia sa, Leontina, făcea parte din această 
familie) ş_i în a doua parte a lunii august zace două săptămîni bolnav; 
nu se reface complet, ceea ce nu-i va permite să participe la adunarea 
Asociaţiunii transilvane, unde ar fi dorit să-i întîlnească pe vechii săi 
-cunoscuţi, mai ales pe prietenul din copilărie, episcopul Miron Romanul. 
Tocmai din scrisoarea către acesta, reiese că bătrînul profesor se menţinea 
în miezul problemelor politice, fapt atestat de istorisirea unei întîlniri în 
tren, cu un ziarist de la Budapesti Hirlap, Sarkadi Elemer, care fusese b 
Sibiu pentru a-i intervieva pe unii dintre fruntaşii român'i, de la care, 
Roman îi spuse în faţă că nu va auzi decît „fraze generale" peste tot, 
dar îl invită să meargă la el în Pesta, unde îl va „informa cumsecade 
despre toate, şi nu are să cutreiere Transilvania pentru ca să afle adevă
rul". Sarkadi i se laudă că l-a intervievat şi pe George Bariţiu, care i-ar fi 
spus că românii ardeleni nu vor mai exista în Transilvania peste 150 de 
ani, căci o parte va emigra, iar alta se va maghiariza; la care Al. Roman 
îi replică prompt că ironia din răspunsul lui Bariţiu era evidentă. Tot în 
această scrisoare îşi expune şi atitudinea faţă de o tendinţă pe care guver
nul de la Budapesta din punct de vedere verbal făcea totul să o promo
veze, aceea a „înpăciuirii" românilor. 

Părerea lui Roman era tranşantă: ,,pacea să o facă ei, cari au stricat 
treaba, a lor e detorinţa de a începe ... ". încercaseră şi L6nyai şi Andrasi, 
dar au umblat, explică Roman, cu: ,,minciocul în sac" şi aşa „vor cerea 
şi acum, dar nu vor amăgi mai mult pe nime, căci legea de naţionalităţi 
i-au stigmatizat ca pe neşte înşelători neruşinaţi şi toate celelalte legi 
aduse mai tîrziu. 

Tot răul trebuie să dispară şi garanţie să dee că vor să devină oameni 
cinstiţi, almintrea r[omâ]nii nu vor sta de vorbă cu ei, vor aştepta, căci 
sunt dedaţi de secoli ... ". în concluzie, îl sfătuieşte pe Miron Romanul: 

l'ti Familia, 1892, nr. 20, p. 230. 
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,,Toate aceste le ştii bine şi, prin urmare, dacă turcii (membrii clasei domi
nante - n.n.) noştri-ţi vor pune. sula în coaste, spune-le că eşti bătrîn 
şi în scurt [timp] ai să dai sama-naintea lui D-zeu, prin urmare numai 
o misiune onorabilă poţi să primeşti"29• 

In această problemă atît de complexă şi delicată a „împăciuirii", Al. 
Roman este chiar rugat de cercurile guvernamentale să joace un rol, invi
taţia făcîndu-se printr-un interpus al lui Tisza. Roman refuză, argumen
tind că el nu se ţine de cei moderaţi. Viziunea sa despre „înpăciuire" 
cuprindea nu numai limpezi aspecte naţionale, ci şi condiţii de un larg 
democratism, fapt ce reiese din relatarea făcută lui I. M. Moldovan asupra 
acestei chestiuni: ,,să se dizolve acest parlament corupt şi infect, făcîn
du-se alegeri nouă, cînd apoi trebuie să se lase deplină libertate nu numai 
maghiarilor, ci şi naţionalităţilor de a-şi alege oamenii de încredere, atunci 
apoi se poate trata de modul împăcării". 

Revolta împotriva nedreptăţilor la care erau supuşi românii răbuf
neşte şi acum, la 66 de ani, la fel ca şi în tinereţe. Exclamă cu mult năduf. 
în aceeaşi scrisoare către I. Micu Moldovan: ,,Noi suntem îndelung răbdă
tori ca şi D-zeu însuşi, vom aştepta, dar cînd paharul amărăciunilor va fi 
plin d-a se vărsa, D-zeu însuşi va ajuta la răzbunare"30 . 

In altă ordine de idei, se declară gata a păşi din nou în publicistică, 
oferindu-se să scrie un articol fulminant privind alegerile de mitropolit, 
pentru a înlătura eventualii candidaţi compromişi în faţa românilor, spu
nînd că-l va semna, deoarece nu-i pasă de nimeni. 

Al. Roman este mereu în centrul problemelor politice, şi mai ales 
se informează asupra lor. El fusese întotdeauna pentru Memorandum, în 
ultimă analiză fiind chiar unul din iniţiatorii ideii redactării şi înaintării 
sale, cum a fost şi între iniţiatorii Pronunciamentului de la Blaj, din 1868, 
act protestatar ce trebuie el însuşi inclus în geneza Memorandului pro
priu-zis31. 

Privind ecourile mişcării memorandiste, Roman le urmăreşte şi în 
România, prin colegul său de la Academie, I. Caragiani, care îl şi pune la 
curent, de la Iaşi: ,,Aici se face mare larmă, se încurajază mişcarea româ -
nilor din Transilvania prin jurnale, se mîngăie prin depeşi cei închişi în 
temniţe, dar numai atît şi că vai de cel închis, nu sare nimeni să-l scoată 
din mîinile ungurilor"32. 

Apoi, la îndemnul său, studenţii lui Roman iau parte la răspîndirea 
Replicei33 , iar el personal, manifestîndu-şi adeziunea faţă de acest docu
ment, adnotează pasionat broşura cuprinzînd rechizitoriul subprocurorului 
J eszensky34. 

2
~ ABM, Sibiu, Fondul Miron Romanul, nr. 113. Al. Roman către M. Romanul,. 

Pesta, 6 5ept. 1892. 
30 Arh. Stat. Fii. B'aj, Fondul Mitrop. greco-catoUce Blaj, Mapa I. Moldovan. 

Dosar 1, nr. VI. Al. Roman către I. M. Moldovan, Pesta, 24 sept. 1892. r Azi la Ar
hive:e Stat. FE. A:ba ru:ia]. 

31 G. Neamţu, A~tivitatea parlamentară a lui Alexandru Roman 1866-1887, în 
An. Jnst. de ist., 1969, Cluj, p. 96. 

32 BARSR, Fondul Al. Roman, nr. 110071. I. Caragiani către Al. Roman, Iaşi, 
12 nov. 1892. 

33 Tribuna, 1893, nr. 8, p. 30. 
34 I. Chendi, ,.Note interesante" în Tribuna poporului, Arad, 1899, nr. 101, p. 2 .. 
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Publicate de studentul său, Ilarie Chendi, aceste note vădeau o luptă 
înverşunată de idei între cititorul broşurii şi autor. Cunoscutul critic lite
rar ne oferă şi un portret bine creionat al lui Roman din anii senectuţii: 
,,îl văd făcîndu-şi cu mina temurătoare reflecţiile intercalare; mi-l imagi
nez cu fruntea-i cea mare încreţită cum îl vedeam adeseori pe catedră, 
cînd cu entuziasm juvenil ne povestea de dragoste de neam şi cu îngrijo
rare multă despre soartea noastră amară. Şi evocîndu-mi în memorie 
figura lui venerabilă, cetesc cu pietate şirele lui înţelepte". 

La începutul broşurii, J eszenszky acuză „Liga" din Bucureşti, pu
nînd pe seama ei întreaga mişcare memorandistă. Pe marginea acestei 
acuzaţii, Al. Roman nota următoarele: «Individul acesta mărginit, ne
fiind în stare să combată afirmaţiile Replicei, ridică acuze contra „Ligei"_ 
Ce o fi avînd el cu Liga? Să agite curtea cu juraţi? Dar de aceasta nu 
mai are nevoie, căci juraţii sînt tocmai atît de şovinişti şi de uitaţi de 
D-zeu ca şi Panye J eszenszky». Iar cînd acelaşi „Panye" acuză pe autorul 
Replicei că a atacat legea privitoare la unirea Transilvaniei cu Ungaria, 
Al. Roman constată: ,,Aşa? !naintea ta e păcat mare, cînd nu voim să 
cunoaştem acea lege nedreaptă introdusă cu forţa şi sub presiunea devi
zei „Unio vagy halal??". Dar ce să zicem atunci noi de parlamentul 
maghiar (alias bolondhaz), cînd acesta împreu,nă cu guvernul strivesc cu 
picioarele legea naţionalităţilor spre bucuria şi sălbateca veselie a şovi
niştilor maghiari? Nu e acesta adevăratul păcat politic?" 

Cînd autorul broşurii face apoteoza statului maghiar şi a drepturilor 
constituţionale, Roman demască mistificarea: ,,Constituţie ungară? O fic
ţiune, o minciună mare! Nu vezi legea electorală? Nu vezi împărţirea cer
curilor electorale? Nu vezi administraţia şi justiţia maghiară? Minciuni! 
Minciuni! ... " 

Iar, în ceea ce priveşte limba, Roman scrie răspicat: ,,Cerem respec
tarea deplină a limbei româneşti ... ". 

Din comentariile sale pe marginea broşurii ni se dezvăluie, odată mai 
mult, iubirea de neam a luptătorului naţional, care făcea serviciul cel mai 
real posibil: creştea tinerimea în spiritul aceleiaşi iubiri de popor şi liber
tate naţională. Insemnările lui Roman mai oglindesc şi sentimentele sale 
patriotice cele mai intime. Dezvăluie totodată faptul că venerabilul profe
sor şi academician şi-a respectat cu sfinţenie pînă la apusul vieţii convin
gerile sale politice. 

Corespondenţa sa mai desvăluie şi faptul că Al. Roman a fost foarte 
activ cu vorba şi cu fapta în procesul Memorandului. 

Intervine astfel cu stăruinţă la puternicii zilei, pentru a i se reduce 
cu trei luni termenul de detenţie al lui Vasile Lucaciu care se afla la 
închisoarea din Budapesta şi suferea de o boală de ochi. Este caracteristic 
modul deschis şi franc în care tratează cu autorităţile. Discuţia cu Szilagyi 
Dezso o găsim reprodusă într-o scrisoare către amicul său I. M. Moldovan. 
La rugămintea privitoare la Lucaciu, magistratul îi răspunde lui Roman: 
„O să mă gîndesc bine asupra acestui lucru. Nu promit nimic, pentru că 
nu-mi place să mă angajez." La care Roman replică: ,,Doar cazul este 
la tine de 3 săptămîni şi dacă de atunci nu ai cumpănit bine lucrurile, 
atunci eu nu sper că tu o vei face". De fapt, actele erau pe masa ministru
lui justiţiei. Dar iată părerea lui Roman: ,,Eu însă ţin că dacă procesul ce 
se face memorandului e serios şi nu o glumă rea, atunci nu va relaxa din. 
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pedeapsa lui Lucaciu pentru că au trebuinţă d-al judeca şi condamna de 
nou, ca să nu mai scape cu una cu două din ghiarele lor". In aceeaşi pro
blemă convine şi cu procurorul Cosma Sandor; discuţia ţine o oră şi jumă
tate. Iată cîteva crîmpeie din ea; procurorul îi spune lui Roman: <•M-aş· fi 
bucurat foarte mult dacă dumneavoastră aţi fi venit cu cîteva minute mai 
repede, că v-aş fi prezentat subprocurorului Jeszenszky care a plecat chiar 
adineaori. El este cel mai bun prieten al românilor etc. Iar eu: ,,Se vede 
din discursul de acuzare", el: ,,E doar un discurs foarte frumos. Iar eu: 
,,În direcţie şovinistă"». 

Cele ce spunea Roman erau exacte şi probabil l-au jignit pe înaltul 
magistrat, deoarece află mai tîrziu că Jeszenszky era ginerele procurorului 
Cosma Sandor. La care Roman nota: ,,Apoi dl. Cosma Sandor mă cunoaşte 
de mult, de cînd e în această funcţiune, ştie că nu umblu cu miţa în sac. 

De cîte ori am vorbit cu el, mai totdeauna, chiar şi acuma-mi spunea 
despre aristocraţii maghiari din Ardeal ce răi oameni sunt, şi cum au 
apăsat în trecut pe români şi că astăzi încă ei informează rău guvernul 
etc."35. După cum lasă să se înţeleagă în această scrisoare către I. M. Mol
dovan, sinceritatea sa şi numeroasele plîngeri naţionale erau voit comuni
cate, ,,ştiind bine că le va raporta mai departe". 

Tot în scopul eliberării înainte de termen a lui V. Lucaciu mai vor
beşte şi cu alte persoane influente. Despre procesul memorandului în sine, 
Roman îşi dă cu părerea că „va avea de rezultat, că sau vor fi achitaţi 
sau condamnîndu-se atîţia români, la recursul lor în apel, Curia va anula 
sentinţa, ca să se dovedească dreptul turcilor, da[r] se va dovedi conţra
riul, cum că judecătoriile şi curţile turcilor noştri fac după cum li , se 
porunceşte de sus. Apoi aceasta e independenţa judecătorilor?"36 • 

Deşi i se părea că eliberarea lui Lucaciu era iminentă, ea n-a avut 
totuşi loc decît în 7 februarie 1894; însă crăciunul din 1893, V. Lucaciu 
şi-l petrecuse la Al. Roman acasă, în Budapesta37, unde se simţise foarte 
bine. De asemenea, corespondează şi cu Aurel Mureşanu, trimiţînd infor
maţii din Budapesta pentru Gazeta Transilvaniei. Unul dintre articole 
l-am depistat pe baza unei scrisori33• Aceasta dezvăluie firele ascunse ale 
intrigii ce avea drept scop editarea unei „foi populare" intitulate Poporul, 
menită să manipuleze masele românilor în spiritul dorit de guvernul de 
la Budapesta. Gazeta Transilvaniei publică aproape cuvînt cu cuvînt 
scrisoarea sa, modificîndu-i doar data, din 8 în 9 ianuarie 1894. Arătînd 
că acţiunea a fost concepută în secret, Al. Roma.n îi lămureşte şi sco
pul. Foaia va fi subvenţionată de Ministerul agriculturii. Ea va fi con
dusă de dr. Alexics Gyorgy şi se va trimite gratis la toate comunele 
româneşti. Limba foii „patriotice" va fi accesibilă poporului „ca să o 
înţeleagă ţăranii noştri fără să mai aibă lipsă de explicaţiunile dască
lilor sau a preoţilor lor". Această acţiune era abil gîndită de cercurile 
dominante, căci rupea astfel în mare parte coeziunea elem~ntelor sociale 
româneşti, evitînd contactul dintre pătura ţărănească şi învăţătorii şi 

30 Arh. Stat. Fil. Blaj, Fondul Mitro.o. gr.-cat. Blaj, Mapa I. M. Moldovan, nr. 
XIII. AI. Roman către I. Mo:dovan, Pesta 21 dec. 1893. 

36 Ibidem, nr. VIII, Al. Roman către I. M. Moldovan, Pesta, 24 de~. 1893. 
37 Ax. Banciu, Din corespondenţa lui Alexandru Roman, în Ţara Bârsei, X, 

.. nr. 4-6, 1938, p. 420. 
38 Ibidem, op. cit., p. 418. Al. Roman către A. Mureşanu, Pesta, 8 ian. 1894. 
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preoţii devotaţi cauzei naţionale. Mereu cu sarcasmul pe buze, adăuga: 
„Vedeţi cum se îngrijeşte părintescul guvern de luminarea poporului 
nostru, care i-a căzut, chiar acum numai - tronc la inimă! 

Ne vom pomeni încă, că ne va înfiinţa şi cîteva gimnazii, şcoale 
reale şi în fine, pupăză pe colac, vre-o două Academii şi o Universitate. 
Ce ziceţi ?"39• 

Paralel, corespondează şi cu Tribuna, respectiv cu Elie Dăianu, 
care-i era nepot. Intr-una din aceste scrisori me,nţionează o discuţie 
interesantă de la începutul lui 1892 cu Alexandru Mocioni, care-i spunea 
că Tribuna era continuarea Federaţiunii. Iar Roman îi declara mîndru 
că se simte onorat că are urmaşi atît de hotărîţi şi că el a început „lupta 
mai rezolută în contra apăsătorilor"; totodată, el a dat „primul şi exem
plul d-a şti şi suferi pentru cauză". Deşi discuţia deviază într-o neîn
ţelegere, este util de constatat că Al. Roman era conştient de locul pe 
care l-a ocupat pe vremuri în mişcarea naţională, şi care nu se încheie 
o dată cu pierderea nedreaptă a mandatului de deputat. 

Dar, nu putem trece mai departe înainte de a consemna două pre
zenţe notabile în publicistica anului 1894. 

Este vorba în primul rînd de articolul „Dorul meu!"40
, în care cere 

românilor să urmeze exemplul Franţei şi mai ales al Germaniei în ce 
priveşte unitatea naţională, care era rezultatul centrelor de cultură, acti
vităţii profesorilor. Să întemeieze deci şi românii cît mai multe centre 
de cultură, din care „să se răspîndească lumina ştiinţei, pătrunzînd toate 
păturile poporului. Prin ştiinţă - crede Roman - vom cîştiga putere 
irezistibilă în lupta noastră pentru existenţa naţională, pentru că „ştiinţa 
este însăşi puterea", care resfiră întunerecul, covîrşeşte puterea brută, 
toceşte armele asupritoare". Şi, încheie cu multă căldură la adresa Româ
niei, vizînd unitatea mult visată: ,,României libere şi independente, în 
progresul nostru de cultură şi ştiinţă, bucuroşi dăm onoarea întîietăţii, 
ce se cuvine capului conducător; iară Ardealul este şi rămîne inima 
trupului naţional, din care amîndouă, apoi şi extremităţile trupului vor 
suge sucul vieţii, prosperînd est mod întreg trupul naţional". Dorinţa sa 
era ca Asociaţiunea să se transforme în Academie şi alături de ea să ia 
fiinţă o „Universitate română de ştiinţe!". ,,Dorul acesta este fără îndo
ială şi al capului şi al inimei, precum este neastîmpărat dorul celor ce 
se iubesc". Şi încheie cu semnificativele versuri: ,,Cînd te-ajunge dorul 
tău, / Strigă după dorul meu!". 

Nu crede să ajungă să vadă cu ochii trupului înfiinţate obiectivele 
dorinţei sale, însă - afirmă el plin de speranţă - ,,cu ochii mei sufle
teşti prevăd că generaţiunea actuală, care cu atîta vigoare şi rezoluţiune 
bărbătească luptă pentru existenţa naţională, va naşte din sinul ei o 
generaţiune şi mai viguroasă, care va realiza acest dor (cred eu), general 
al nostru". 

Se simte şi de această dată în el luptătorul politic vizionar, care, 
ajuns la vîrsta senectuţii, pătrunde evoluţia istorică inexorabilă, căreia-i 
dă glas şi într-o misivă către acelaşi vechi prieten I. Micu Moldovan: 
,,Mai nainte cu 24 de ani numai trei oameni înţelegeau: Rosetti, Bră-

39 Gazeta Transilvaniei, 1893, nr. 289, p. 1-2. Cf. 1894, nr. 5, p. 1. 
co Transilvania, Sibiu, 1895. Număr festiv 1868-1894, p. 54-56. 
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teanu şi Kogălniceanu, astăzi ne înţelegem toţi şi înţeleg că ei fără de 
noi nu au viitoriu. Să mulţumim lui D-zeu"41 • 

Cealaltă contribuţie a sa este traducerea lucrării lui Haşdeu „Strat 
şi substrat" (o polemică antirosleriană), din limba română în limba ma
ghiară, şi publicată în numărul pe iulie 1894 al celei mai serioase reviste 
literare şi ştiinţifice din Ungaria Budapesti Szemle. Scopul publicării ei 
este aducerea la cunoştinţa istoriografiei maghiare şi a unor cercuri mai 
largi a punctului de vedere românesc în respectiva problemă42 • 

In 1894 el avusese şi o misiune extrem de delicată. Trebuia să 
prezinte guvernului român date de cel mai înalt interes pentru învăţă
mîntul românesc din Austro-Ungaria, pentru a se putea lua măsurile 
de sprijinire materială în favoarea sa. Astfel, va lua legătura cu episcopi, 
mitropoliţi şi alte persoane autorizate, printre care şi cu I. M. Moldovan, 
pentru a întocmi o informare centralizată cît mai reală privind necesarul 
ajutorului pentru şcolile româneşti, fapt ce echivala cu salvarea lor de 
la maghiarizare. 

Misiunea era cu atît mai dificilă cu cit ea implica pericolul de a 
fi din nou acuzat de „conspiraţie", căci ajutoarele deveniseră o chestiune 
politică. Riscurile acordării acestora sînt bine gîndite în fragmentul ra
portului său, care ni s-a păstrat şi care, împreună cu alte date privind 
şcolile româneşti, le şi înaintează lui Take Ionescu43• 

Tot acum avem dovada sentimentelor sale antihabsburgice, ceea ce 
îl înscrie între fruntaşii cei mai radicali ai mişcării de eliberare naţională 
a românilor din Austro-Ungaria. El cere deschis într-un important docu
ment adresat lui I. M. Moldovan să se renunţe de a-l mai socoti pe 
împăratul Francisc Iosif o speranţă pentru români: ,,Nu ştiu ce va face 
drăguţul de împărătuş-regele, eu ţin că dacă viclenii de patrioţi-i vor 
face o primire strălucită - precum se vorbeşte - apoi se împacă eară, 
şi r[omâ]nii noştri-I omoară cu fidelitatea! ce nu o meritează de la noi. 
Ar fi timpul ca să încete şi ai noştri cu iperlo'ialitatea cea umilitoare, să 
se sufulce şi faţă de el, precum s-au sufulcat faţă de turcii noştri, căci 
altmintrea nu ne bagă în samă"44 • De remarcat că tot în acest an are şi 
o conversaţie mai lungă cu regele României, care se interesează amă
nunţit despre situaţia românilor din monarhia austro-ungară45• 

Legăturile sale continuă să fie deosebit de strînse cu preşedintele 
Comitetului Naţional Român, Ioan Raţiu. O foarte interesantă scrisoare 
a acestuia, datată 18 februarie 1894, constituie răspunsul la o corespon
denţă anterioară cu Al. Roman, de pe la finele anului 1893. Roman îl 
numise acolo în glumă pe Raţiu drept „instigator bătrîn" şi „tulburător 
de ţară". Răspunsul lui Raţiu la aceste învinuiri amicale este demn de 

41 Arhiva Istorică, Fond I. M. Moldovan, Dosar R. corespondenţă, nr. 6401. 
Al. Roman către I. M. Moldovan, Pesta, 1 mai 1894 st.n. rAzi la Arh. Stat. Fil Cluj
Napoca1. 

42 Dreptatea, Timişoara, 1894, nr. 148, p. 6. 
43 G. Neamţu, Activitatea lui Alexandru Roman ca membru al Academiei Ro

mâne, în Crisia, Oradea, 1979, p. 290-291. 
0 Arh. Ist., Fond. I. M. Moldovan, nr. 6401. Al. Roman către I. M. Moldovan, 

Pesta, 1 mai 1894 st.n. 
' 5 Ibidem, nr. 6400. Al. Roman :ătre I. M. Moldovan, Bucur.eşti, 2/14 april 1894. 
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interes, deoarece el atestă influenţa considerabilă pe care AL Roman a 
exercitat-o în trecut asupra formării sale politice. Iată ce răspunde 
I. Raţiu: ,, ... dacă aş fi cum zici tu: ,,buitogat6" şi „orszag ha.horito" -
atunci trebuie să şti că acestea nepatriotice însuşiri de la tine le-am 
învăţat", arătînd în continuare că de fapt Roman a început „instigările", 
cu ziarul său Federaţiunea46 • 

In aceeaşi ordine de idei este grăitor faptul că şi Vasile Lucaciu se 
considera discipol al lui Al. Roman, lucru pe care l-a declarat încă prin 
1891. Referindu-se la această recunoaştere, Roman îi scria lui Lucaciu 
următoarele: «,,Adu-ţi aminte de ceea ce ziseşi odată sunt acum cinci 
ani în locuinţa mea de la Ulloi ut, că dv.[oastră] ,,sunteţi învăţăceii mei" 
adecă generaţiunea din care faci parte"»47• 

In scrisoarea lui I. Raţiu, menţionată mai sus, acesta-i mărturisea lui 
Roman că i-ar părea rău dacă n-ar avea loc desfăşurarea procesului Me
morandului, intuind importanţa sa istorică pe care ar avea-o pentru 
mişcarea naţională, cu toate că pe atunci încă mai credea că amenin
ţarea cu procesul nu era decît o „comedie". Pînă la urmă Raţiu a recu
noscut totuşi existenţa pericolului de a face un an-doi de închisoare. în 
final, îl roagă pe Roman să-i întoarcă vizita la închisoarea din Seghedin 
în cazul că va fi condamnat, aşa cwn şi el l-a vizitat în închisoarea din 
Vaţ în 1870, rugăminte pe care Roman a şi îndeplinit-o, aşa după c.um 
atestă I. Georgescu, biograful lui I. Raţiu48 • 

Despre scrisoarea din 22 mai 1894 nu avem decît o însemnare răz
leaţă asupra conţinutului ei. Iată ce nota pe această hîrtie: ,,In 22 mai 
1894 cînd curgea procesul Memorandului scrisei lui dr. I. Raţiu etc. ca 
să nu se servească de apucături advocaţiale ci dechiarînd că nu se apără, 
să facă o dechiaraţiune turcilor [clasei dominante maghiare - n.ns.] şi 
Europei. Aşia au şi urmat"49• €eea ce dovedeşte cu prisosinţă că deşi 
nu mai constituia un factor de decizie în mişcarea naţională românească, 
sfaturile şi îndemnurile sale mai erau încă preţuite. In aceeaşi notă con
semna următoarele: ,,în 31 mai 1894 întreb la Raţiu primit-a scrisoarea 
din 22/V st. v. că ajunse în mîini străine, Raţiu răspunse că au primit-o". 
Aşa şi era. In răspunsul din Sibiu, 20 iunie 1894, I. Raţiu îl linişteşte că 
a primit scrisorile de la el şi că n-au căzut în mîini străine. Şi-a notat 
pe scurt cuprinsul lor, urmînd să-i răspundă din Vaţ sau din Seghedin. 
li atrage atenţia că într-una din scrisori nu era bine informat asupra 
decursului procesului, dar promite să-i răspundă cu altă ocazie, mai pe 
larg50. 

Roman comunică intens şi cu ceilalţi condamnaţi memorandişti: 

G. Pop de Băseşti, V. Lucaciu, I. Coroianu ş.a. prin scrisori, ori prin 
Virgil Oniţiu, care îi purta mesajele la închisoarea din Seghedin, dîndu-i 
de ştire lui Roman că „Prizonierii şi familiile lor vă resalută şi vă 

4
H BARSR, Fondul Al. Roman, nr. 110559. 

47 Muzeul de Istorie Alba Iulia, nr. 5101. Al. Roman către V. Lucaciu, Buda
pesta, 21 ian. 1896. Vezi anexa II. 

4M I. Georgescu, Dr. Ioan Raţiu (1828-1902). 50 de ant din luptele naţionale 
ale românilor ardeleni, Sibiu, 1928, p. 95. 

4
H BARSR, Arhiva Al. Roman, IV Varia 2. 

50 Ibidem, Fondul Al. Roman, I. Raţiu către Al. Roman, Sibiu, 20/6, 1894. 
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mulţămesc pentru aducerea aminte de dînşii"51 • Tot din această scrisoare 
reiese că Roman era ca şi în tinereţe, împotriva grupării mocioniene, care 
temporizase de-a lungul anilor mai multe hotărîri politice. 

Uneori, tot ca dovadă a preţuirii şi influenţei de care se mai bucura 
Al. Roman, condamnaţii apelau la el atunci cînd considerau că acesta 
putea aduce servicii cauzei româneşti. Astfel, G. Pop de Băseşti îl roagă 
de la Vaţ, în 4 decembrie 1894 să găsească „chip şi modru" de a-l infor
ma potrivit adevărului asupra chestiunii româneşti pe fostul ministru 
francez Flourence care făcea o vizită la Budapesta şi se interesa de soarta 
românilor. G. Pop era convins că Roman însuşi, va considera această 
acţiune drept una de cea mai mare însemnătate52 • Este grăitor faptul 
·că memorandiştii îl considerau drept „o arhivă vie", şi m altă scrisoare 
din Vaţ, G. Pop de Băseşti îi cerea să confirme nişte' date din Tribuna, 
notînd: ,,Ne adresăm la tine ca la un archiv viu pe care ni l-a dat D-zeu 
cu rugare să confirmezi autenticitatea datelor din Tribuna."53• 

Ataşamentul şi interesul lui Al. Roman faţă de mişcarea memo
randistă nu era de convenienţă şi nici întîmplător. El' însuşi a fost 1J!I1.Ul 
dintre iniţiatorii ideii unor delegaţii numeroase către împărat şi al unui 
document politic cuprinzător în genul Memorandului_. Incă în 1870, pe 
cînd era în închisoare, cerea realizarea acestei idei, în scrisorile Sp.le 
către G. Bariţiu, G. Pop de Băseşti, Ioan Maniu, Gavril Manu, I. M. Mol
dovan. !ndemnîndu-1 la acţiune, celui din urmă-i scria: ,,Cum să faceţi? 
Asta dv. să o dejudecaţi, după cum vi se părea mai cu cale. A vă aduina, 
a vă consulta, a compune un memorand (sau a primi pe cel ce e demult 
gata, emendat, oricum) a-l trimite prin o deputăţiune mare de 40-50 
membri, [ ... ] la împăratul"54 • 

La Arad unde se întîlniseră Visarion Roman, I. Măcelariu şi Iosif 
Hodoş se îmbrăţişează ideea Federaţiunii, fapt ce este transmis şi lui 
G. Bariţiu «Ideea comunicată în Federaţiunea despre o deputaţiune gran
dioasă şi apoi memorandul, ni se pare acomodată ... 55• Ideea agitată în 
Federaţiunea era ca ardelenii să trimită încă în iarna anului 1869 „o 
deputaţiune de una sută persoane la Marele Principe, spre a-i spune că 
jugul e greu şi că nu-l mai pot purta. în caz cînd nu vor fi ascultaţi, 
atunci se vor plînge printr-un memorand cătră toată Europa"56• 

Deci, atunci cînd în primăvara lui 1870, I. Raţiu plănuieşte cu alţi 
fruntaşi înaintarea unui memorand către împărat57, el nu făcea decît 
să pună în aplicare ideea „comunicată în Federaţiunea" şi discutată la 
Arad. Vehicularea ideei în Federaţiunea îl plasează astfel pe Roman 
între iniţiatorii acesteia, aşa cum fusese şi în cazul Pronunciamentului. 

51 Ibidem, nr. 110429. V. Oniţiu către Al. Roman, Szeghedin în 4 dec. 1894. 
52 Ibidem, nr. 110492, G. Pop de Băseşti către Al. Roman, Vaţ, 4/12, 1894. 
53 Ibidem, nr. 110493, Vaţ, 12/1, 1895. 
M Arh. Ist. Fil. Acad RSR, Cluj-Napoca, Fondul I. M. Moldovan, nr. 6394. Al. 

Roman către I. M. Moldovan, Vaţ, 22/11, 1870. 
55 V. Netea, Noi contribuţii la cunoaşterea vieţii şt activităţii lui Visarion Ro

man, Sibiu, 1942, p. 42, V. Roman către G. Bariţiu, Arad, 5/12, 1869. 
56 Federaţiunea, II, nr. 127 din 19/7 nov. 1869, p. 506-507. 
57 Şerban Polverejan, Nicolae Cordoş, Mişcarea memorandistă în documente 

(1885-1897 ), Cluj, 1973, p. 27. 
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Să revenim puţin asupra intenţiilor sale din 1890, cînd avea de 
gînd să scrie despre evenimentele istorice de la 1848/49 din părţile un
gurene, despre lupta deputaţilor români în dieta din 1861, 1867-8-9, 
căci şi el găsea defectuoasă şi lacunară „isoria" lui Bariţiu, chiar înainte
de a constata acest lucru şi G. Bogda-Duică58• 

Articolul Trei ani istorici, publica.t între 15 ianuarie 1895-21 ianu
arie 1895, în Tribuna, de G. Bogdan-Duică va redeştepta la Al. Roman 
dorinţa exprimată la 1890, pe care din păcate, antrenat de variatele sale 
preocupări o lăsase nerealizată. Astfel, într-o scrisoare din fondul Man
gra, trimisă probabil pentru Telegraful român, AI. Roman îşi expune
reflexiile sale la articolul din Tribuna; ele erau în concept şi vor con
stitui probabil o bază pentru articolul Contele Szap<iry şi cestiunea naţio
nalităţilor50, care se încheie în prima sa parte cu un discurs al său din 
1874. Autorul deşi în Budapesta este prezentat ca „un amic din pro
vincie" şi articolul se simte încheiat de alt condei, care subliniază valoa
rea orientării activiste care era în tradiţia Telegrafului. 

Interesant este însă altceva; că promite să scrie Istoria activităţii 
deputaţilor români din dieta de la 1861 şi apui la cea din 1867-8, pre
cum şi geneza proiectului de lege făcut de clubul deputaţilor rom[âni] 
(în înţelegere cu clubul deputaţilor sîrbi, între care şi cu ruteanul 
Dobrzainski) pentru reglementarea „chestiunii de naţionalitate". O va 
face, spune el, dar „mai tîrzior, după ce mă voi întoarce de la sesiunea 
gener[ală] a Academiei rom[âne] din Bucureşti, unde sper a mă putea 
presenta la început îndată (adecă la 12-15 martie st.n.) căci pînă atunci 
timpul fizic (î]-mi lipseşte". 

Dar nu numai atît. Ambiţiile sale sînt mult mai mari, şi corespund 
epocii agitate de mişcarea memorandistă, moment politic de cea mai mare
importanţă, ce stimulează şi în domeniul istoriografic, scoţînd în evi
denţă necesitatea unei lucrări de sinteză a istoriei politice a românilor 
ardeleni. Intenţia de a o scrie nu era numai a lui G. Bogdan-Duică sau 
Eugen Brote ci şi a altora60• Unul dintre aceştia vedem că este tocmai. 
Al. Roman ce promite în continuare (probabil chiar lui Mangra): ,,Ase
meni voi compune şi istoria vieţiei noastre politice şi sociale de aproape 
una mie de ani de cînd petrecem zile triste cu turcii noştri cei botezaţi. 

Acest studiu va fi întemeiat pe date istorice chiar din istoria tur
cilor, adăugînd fireşte rectificaţiuni după cronicarii rom[â;ni] în toate
acele locuri, unde istoriografii turceşti minţesc cu intenţiune seau cînd 
[falsifică] adevărul din fală exa vana turcească. 

Deşi am datele şi le cunosc, totuşi închegarea acelora cere timp,. 
prin urmare toate acestea cerînd studiu şi fireşte, precum zisei, timp, 
le voi face pre rînd şi mai ales în timpul vacanţielor cînd totodată vreau 
să-mi adun şi datele (cîte le am) pentru memoriile mele, cari prcum 

58 Aurel. Hăduţiu, Proie::tul lui Gheorghe Bogdan-Duică (din 1895) pentru „o 
istorie politică a românilor ardeleni", în Revista de Istorie, t. 27, nr. 2, 1974, p. 221. 

59 Telegrafu;, român, 1895, nr. 22, p. 85 1895, nr. 24, p. 97-98. 
ti~• A. Răduţiu, op. cit., p. 218-219. 
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observai în „reflesiuni" vor contribui a împleni lacunele istoriei noastre 
contemporane"61 • 

Deci nu numai o istorie, ci intenţia sa era de a-şi scrie şi memoriile. 
Cu cunoştinţele şi contactele sale în cercurile româneşti şi maghiare, 
presupunem că ar fi fost o mină extraordinară de informaţii. Din păcate, 
s-a gîndit la memorii şi la o istorie a românilor intracarpatici mult prea 
tîrziu. 

a, ABM, nr. 60, Bu<lapesta, 1895 febr. 24. 
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